

世界经济依然在低速增长通道中艰难前行

■ 张宇燕

2016年世界经济依然在低速增长的轨道之中徘徊。一方面,世界经济诸多领域复苏乏力,如国际贸易持续低迷,国际直接投资活动有所回落,全球债务水平高位攀升,国际金融市场反复动荡;另一方面,世界经济长达8年的调整,在部分领域有初见成效的迹象,如国际大宗商品价格触底反弹,全球物价水平有所回升,发达经济体劳动市场有所改善。展望2017年,全球面临劳动生产率增速下降、全球化进程受阻等诸多挑战,世界经济仍将低速前行。

一、世界经济总体形势

全球经济持续行进在低速增长轨道。与前几年类似,2016年世界经济增速再次低于此前各主要国际组织的预期。国际货币基金组织预测数据显示,2016年世界经济增长率为3.1%,比2015年的3.2%略有下降。其中,发达经济体经济增速明显回落,从2015年的2.1%下滑至2016年的1.6%,其中美国和欧元区各下降1.0个和0.3个百分点。比较而言,新兴市场与发展中国家则有望结束连续5年增速下跌的局面,从2015年的4.0%升至4.2%。其中印度继续保持7%以上的增速,中国则保持了6.7%的中高速增长。

劳动市场走势分化。2016年11月美国失业率为4.6%,为2007年8月以来最低。欧盟劳动力市场改善较为显著,失业率从2013年7月10.9%的最高值下降到了2016年10月的8.3%,为7年来最低。新兴经济体的劳动力市场表现

差异较大。中国和俄罗斯的劳动力市场总体上比较稳定,巴西和南非的就业状况则出现恶化,失业率继续高位攀升。

物价水平总体有所回升。在极度宽松的宏观政策的作用下,多数发达经济体的物价上涨。2016年11月美国消费者价格指数(CPI)同比增长1.7%,扣除能源和食品后的核心CPI同比增长率为2.1%,后者已成为美联储调整货币政策的依据之一。欧盟消费者价格调和指数(HICP)月度同比增长率从2015年的零左右提升至2016年10月的0.5%。俄罗斯、巴西和印度这几个原本通货膨胀比较严重的国家,2016年在控制通胀方面都取得了明显成效,CPI同比增长率有不同程度的回落。中国的物价则相对比较稳定,2016年11月CPI同比增长率为2.3%。

贸易增长依然步履蹒跚。世界贸易组织数据显示,世界货物出口总额从2014年第四季度开始出现负增长,至2015年第三季度,世界货物出口总额同比增长率达到-15.4%,随后开始收窄,至2016年9月同比增长率为-1.1%。世界贸易组织预计,2016年包括货物贸易和服务贸易的全球贸易将增长1.7%。国际贸易持续低迷且日趋恶化,折射出贸易保护和“逆全球化”抬头的趋势。2015年全球新增贸易限制措施达到创纪录的736项,排在前10位的国家占总数81%且均为二十国集团成员,而最大受限国是中国。

国际直接投资活动阴晴不定。联合国贸易和发展会议数据显示,2015年全球对外直接投

资流入额为1.76万亿美元,达到全球金融危机以来的最高值,同比增长了38%。2016年上半年全球对外直接投资流入额下降5%,预计2016年全年将下降10%至15%。从各国投资政策出台和投资协定签署的情况来看,全球投资环境朝着更加自由化的方向发展。2015年10月至2016年10月,全球有50个国家和地区出台了94个与对外直接投资相关的新政策,其中78%为投资促进措施,22%为投资限制措施。2016年9月,在中国杭州召开的二十国集团峰会通过了《二十国集团全球投资指导原则》,提出下一代国际投资政策的基本原则,为形成多边投资规则框架奠定坚实基础,这在国际投资领域具有里程碑意义。

全球公共债务总水平持续攀升。国际货币基金组织预测数据显示,2016年发达经济体政府总债务与经济总量(GDP)之比为108.6%,较2015年上升3.2个百分点。其中,美国政府的总债务为20.09万亿美元,与经济总量之比为108.2%,较2015年上升3.1个百分点;欧元区政府债务水平有所回落,但希腊、意大利和西班牙等部分重债成员国的债务负担持续加重。2016年新兴市场与发展中国家政府债务也有不同程度的上升,其债务水平尽管不高,但是债务风险亦不可忽视。

国际外汇市场反复动荡。由于美联储推迟加息,美元指数在2016年前三个月出现快速下跌,10月又出现快速上涨。美元的剧烈震荡导致其他主要货币基本上经历了年初大幅升值、年末大幅度贬值的过程。2016年年初到5月2日,欧元、日元和人民币兑美元汇率分别升值了6.2%、13%和0.6%;从2016年5月3日到11月25日,欧元、日元和人民币兑美元汇率又分别贬值了8.1%、6.0%和6.7%。新兴经济体主要货币走势与欧元、日元和人民币基本一致。

国际大宗商品触底反弹。2016年1月以现价美元计价的全球大宗商品价格指数同比下降16.9%,创2006年5月以来的最低点。其中,原

油平均价格一度跌破30美元/桶,创2003年12月以来的最低点。此后,全球大宗商品价格触底反弹,震荡上行。2016年10月,以现价美元计价的全球大宗商品价格指数较1月上升12.1%。11月30日,石油输出国组织(OPEC)成员国达成2008年以来首个减产协议,原油平均价格在12月中旬突破了52美元/桶,由此可见,原油价格正在进入低速攀升通道。

二、世界经济面临的主要挑战

劳动生产率低水平增长。世界经济复苏乏力的根源在于劳动生产率增长下降,这主要是由于全球投资不足和全要素生产率增长缓慢所致。美国金融危机以后,各国投资尤其是私人投资增速放缓,造成单位劳动使用的资本增长放慢,从而制约了劳动生产率的提升。全要素生产率增长放缓则是由于技术进步对世界经济增长的促进作用减弱,特别是由于国际层面和各国内部仍存在诸多阻碍技术进步和技术传播的制度因素。为此,中国推动二十国集团杭州峰会制定了鼓励创新和结构改革议程,出台了一系列促进世界经济长期增长的措施,为实现世界经济的持续复苏带来了希望。

发达经济体资产市场泡沫膨胀。2016年以来,主要发达经济体的股市和房地产市场均在高位出现不同程度的上涨。2016年末,美国标准普尔500指数相对上年末上涨了11.0%。世界交易所联合会数据显示,2016年9月纽约泛欧证券交易所集团股票市值为18.86万亿美元,已经超过了金融危机前的最高市值。同时,美国等主要发达经济体房价持续上升。2016年9月,美国标准普尔20个大中城市房价指数为191.78,逼近2006年7月危机前206.5的最高点。

美元正成为世界经济不稳定的来源。2016年12月,美联储宣布将联邦基金利率上调25个基点,目标区间为0.5%至0.75%的水平。市场

普遍预测在2017年将加息3次。美联储加息将对世界经济尤其是新兴经济体经济带来重大影响,通常在美联储加息的前一个季度,投资者会将资金大规模地撤出新兴经济体,其撤资规模约为新兴市场经济总量的3.5%。事实上,在此次加息前,随着市场对美联储加息预期的增强,国际资本已开始大规模流向美国,导致美元指数迅速攀升,其他国家的货币尤其是新兴经济体的货币大幅度贬值,并加重其债务负担,对那些货币错配严重的发展中国家打击尤为巨大。这种状况将由于美国经济的反复波动及加息预期的变化而反复出现,国际金融市场也因此而出现反复动荡。

收入和财富差距拉大。当今,世界基尼系数达到0.7。全球的收入不平等达到了非常危险的程度。2014年世界上最富裕国家挪威的人均年国民收入达到10.3万美元,最贫穷国家布隆迪的人均年国民收入仅为250美元,最富裕国家的人均国民收入是最贫穷国家的412倍。全球收入不平等既存在于国与国之间,也存在于一国内部。美国1986年的基尼系数为0.37,2000年进一步上升到0.40,2012年又上升到了0.41。收入不平等导致社会财富日益集中。瑞士瑞信银行的《全球财富报告2016》指出,世界上最富裕的1%的人拥有世界上50%的财富。不平等加剧不仅在部分国家内部引起越来越严重的社会分裂和冲突,也是贸易保护主义升级和反全球化的重要根源之一。

经济全球化进程受阻。全球化进程主要表现在跨境资本流动、贸易、经济移民和数据共享等四个方面。近年来,数据和信息的跨境传播增长较快,但跨境资本流动、贸易、经济移民的增长均十分缓慢。麦肯锡报告显示,2011年至2015年期间跨境资本流量占全球经济总量的平均比例为5.4%,远低于金融危机前的2007年的20.5%。世界贸易组织统计数据显示,2015年世界贸易量较上年增长2.8%,贸易增速连续四年低于3%,并且连续四年低于世界

经济增速;世界贸易额从2014年的19万亿美元大幅降至16.5万亿美元。2015年经济移民占全球人口的比例为3%,相对2000年仅提升了0.4个百分点。与此同时,英国公投脱欧、贸易投资保护措施频频出台、贸易谈判推动不力、贸易投资规则碎片化、特朗普当选美国总统、意大利公投失败等现象的出现均给全球化进程增加了新的阴影。

三、2017年世界经济展望

2017年世界经济依然会在低速增长中缓慢复苏。2016年10月国际货币基金组织预测,2017年按购买力平价(PPP)计算的世界经济增长率为3.4%。其中发达经济体经济增长率为1.8%,新兴市场与发展中经济体为4.6%。亚洲新兴与发展中经济体增长最快,经济增长率为6.3%。按市场汇率计算,2017年世界经济增长率为2.8%。总体来说,国际货币基金组织认为2017年的世界经济增长率会高于2016年。

我们预计,2017年世界经济增长形势依然不容乐观,按购买力平价计算的增长率约为3.0%,按市场汇率计算的增长率约为2.4%,低于国际货币基金组织和其他主要国际组织的预测。较低的预测主要反映了我们对世界经济潜在增长率下行、金融市场脆弱性加大、债务高位攀升、劳动生产率增长乏力、全球收入及财富分配恶化、美国政策调整、反全球化趋势等问题的担忧。全球经济治理需要继续借助二十国集团平台推进,同时各国应加快国内结构改革,提振私人投资和劳动生产率增长。从经济学理论上看,对宏观经济学的反思及统计方法的修正已经提上议事议程,关于中央银行重新定位等讨论也在开展之中,理论的发展与创新将迎来新的历史机遇。

(作者:中国社会科学院中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员)

责任编辑:盛 玮